
         Приложение № 16 

 

Указания за въвеждане на информацията за капиталови разходи в модул 

„Капиталови разходи и текущи ремонти“ на ИСО 

 

Разчетите за финансиране на капиталови разходи се изготвят чрез попълване на 

информация за капиталови разходи в модул „Капиталови разходи и текущи ремонти“ 

на ИСО при следните изисквания: 

1. Основна информация за обектите: 

-  Име – в наименование на обект за строителство или основен ремонт се 

записва името на актива, както и участъците, предвидени за изпълнение по 

инвестиционния проект, като не е допустимо да се описват дейностите, 

подлежащи за изпълнение. Дали е предвидено извършване на основен ремонт 

или изграждане на строителен обект, то това е видно от параграфа/ 

подпараграфа, по който са класифицирани разходите по Единната бюджетна 

класификация (ЕБК). Например ако в инвестиционния проект не е предвидено 

извършване на цялостен основен ремонт на улица, то след наименованието се 

посочва конкретния участък на улицата В случаите, в които се извършва 

основен ремонт на сграда, то в наименованието се посочва институцията, 

която се помещава в нея. За общински път, в наименованието на обекта се 

изписва наименованието на пътя, съгласно Решение № 236 на Министерския 

съвет от 2007 г. за утвърждаване на списък на общинските пътища. За ВиК 

инфраструктура също се посочват съответните участъци, в съответствие с 

инвестиционния проект. В наименованията на активи като компютри, 

стопански инвентар, машини, съоръжения, друго оборудване и т.н. се записват 

само наименованията и не е допустимо да се описват други данни, като 

източници на финансиране, фабрични номера и други. За тези активи е 

допустимо да се въведе информация само за марката, когато е необходимо. Не 

се допуска въвеждане на сборни позиции за обекти за строителство и 

основен ремонт, независимо от източника на финансиране. 

- Описание – при основните ремонти и обектите на ново строителство, в 

описание на обектите се въвежда информация за тяхното състояние и броя на 

потребителите, и други данни, обосноваващи предвидените разходи. 

Например при основен ремонт или изграждане на сгради, в които се 

помещават детски градини и детски ясли, се посочва за колко детски групи е 

предназначена сградата, а при основен ремонт на улица се описват 

дейностите, предвидени за изпълнение по проекта – подмяна на настилка, част 

ВиК, осветление, озеленяване и други. В случаите на отразяване на сборни 

позиции на компютри, друго оборудване, машини, съоръжения, стопански 

инвентар, то в описание се посочват различните видове активи и тяхната 

бройка. 

- Местонахождение – посочва се населеното място и други данни, с цел 

идентифициране на обекта, например УПИ, когато е приложимо. При експорт 

на данните във файл на Excel, системата автоматично прехвърля данните за 



наименование и местонахождение в разчета/отчета за финансиране на 

капиталовите разходи, и ако в наименование на обекта е записано и 

местонахождението му, то в разчета местонахождението се дублира. 

- Период (година начало - година край на изпълнение на обекта) - Тези 

данни следва да бъдат отразени съгласно прогнозната оценка на сроковете за 

изпълнение на обектите, съответно сроковете по сключените договори и 

усвоените средства по тях за минали години, и да бъдат актуализирани 

своевременно. 

- Сметна стойност на обектите за строителство и основен ремонт – тази 

информация следва да се въвежда и своевременно да се актуализира в 

зависимост от следното: 

 в случаите, когато няма сключен договор, сметната стойност на обекта 

следва да съответства на прогнозната стойност по проектно-сметната 

документация за обекта, предвиден за изпълнение (сметната стойност 

представлява сумата на разходите за проучвателни и проектни работи 

(ППР), строително-монтажни работи (СМР), авторски надзор, 

строителен надзор и други разходи, свързани с изпълнението на 

обекта); 

 в случаите, когато с договорите за основен ремонт или изграждане на 

конкретен обект е определен размерът на поетите ангажименти за 

разходи, сметната стойност се привежда в съответствие с техния 

размер и представлява сумата на поетите ангажименти за разходи по 

всички договори за изпълнение на обекта (ППР, СМР, авторски надзор, 

строителен надзор и други разходи, свързани с изпълнението на 

обекта); 

 когато обектът подлежи на въвеждане в експлоатация, сметната 

стойност се привежда в съответствие с документацията, 

удостоверяваща действително извършените разходи за обекта. 

 Недопустима е практиката при някои общини да въвеждат сметна 

стойност на обекти за строителство и основен ремонт, равна на 

годишната им задача на финансиране, независимо, че обектът не може 

да се изпълни за една година. Процедурите във времето за изготвяне и 

одобряване на инвестиционен проект, издаване на разрешение за 

строителство, възлагане и извършване на строително-монтажни 

работи, надзор и други, трудно могат да се изпълнят в една бюджетна 

година. 

- Функционално предназначение на обектите/позициите – функционалните 

предназначения следва стриктно да се спазват и само в случаите, в които 

общината е предвидила придобиване на актив, за който в системата не е 

определено такова предназначение, се използва функционалност „други“. 

Номенклатурата за функционалните предназначения се обновява от МФ и при 

възникнала необходимост на общината тя ще бъде актуализирана от МФ 

своевременно. Недопустима е установената практика при някои общини да 

използват функционално предназначение „други“, с цел отстраняване на 

разлики между капиталовите разходи по бюджетите, по СЕС и по разчетите за 

финансиране на капиталовите разходи. Например при планиране на разходи 

за придобиване на транспортни средства е недопустимо по §§ 52-04 да се 



планират разходи за придобиване на багери, трактори, фадроми и други 

машини за земно-изкопни работи. Функционалните предназначения: 

„трансфер“, „прихванат заем от централния бюджет“, „погашения по заем от 

банки и други лица“ и „погашения по финансов лизинг и търговски кредит“ 

трябва да се използват от общините, които с целева субсидия за капиталови 

разходи финансират такива разходи, включително когато целевата субсидия е 

прихваната за погашение на безлихвен заем от централния бюджет. Съгласно 

Закона за публичните финанси, допустими за финансиране с целева субсидия 

за капиталови разходи са разходи за съфинансиране и за плащания по заеми 

за капиталови разходи, както и за прихващане от Министерството на 

финансите на отпуснати, непогасени безлихвени заеми от централния бюджет. 

Тези разходи се планират по разчетите за финансиране на капиталовите 

разходи, с източник на финансиране целева субсидия, но не се отчитат като 

капиталови разходи. 

- Стойност на натурален показател – въвеждане на тези стойности следва да 

съответства на разгърната площ, квадратура, линейни метри, участъци, 

предвидени за изпълнение по инвестиционния проект или брой за компютри, 

машини, стопански инвентар и други. При избор на функционално 

предназначение на обектите системата определя какви стойности трябва да се 

попълнят на натуралните показатели, както и допустимите дейности и 

функции за класифициране на капиталовите разходи по ЕБК. При неправилен 

избор на функционално предназначение на обектите няма да могат да се 

попълнят съответните стойности. Например ако грешно е избрано 

функционално предназначение „улица“ вместо „път“, системата автоматично 

изисква в стойностите на натуралните показатели да се попълнят данни за 

квадратни метри, а не данни от км. до км. Тази грешка ще доведе и до 

неправилно класифициране на разходите по ЕБК; 

- Платежно нареждане за възстановени суми по §§ 31-20 от ЕБК – при 

възстановени суми по сметка на централния бюджет задължително се 

прикачва сканирано платежно нареждане. 

2. Финансова информация за обектите: 

- класификация на капиталовите разходи по съответните функции, 

параграфи и подпараграфи на ЕБК - решението за правилното отразяване 

по съответния параграф или подпараграф, следва да произтича от извършен 

анализ на основните дейности, съответно разходи, които ще се извършват при 

основен ремонт или изграждане на строителни обекти и да се класифицират и 

отразят само в параграфа или подпараграфа, по който дейностите, съответно 

разходите са преобладаващи. Недопустимо е разходите за един строителен 

обект да се отнасят по различни параграфи и подпараграфи. Например по 

инвестиционен проект, по който е предвидено извършване на основен ремонт 

на улица и на прилежащите й ВиК инфраструктура, улично осветление и 

зелени площи, решението за отразяване по съответната дейност на ЕБК трябва 

да произтича от размера на преобладаващите разходи по проекта и да се 

отразят само по съответната дейност; 

- класификация на капиталовите разходи по опции:  

 опцията „ППР“ се избира в случаите, когато по план (годишна задача) в 

текущата бюджетна година се предвижда финансиране само на разходи за 



ППР за обекта. В случай, че в същата бюджетна година разходите за ППР са 

изпълнени и е осигурен допълнителен източник за частично или цялостно 

финансиране на основния ремонт или изграждането на обекта, годишната 

задача за финансиране на обекта се завишава, в съответствие с предвиденото 

за годината финансиране и опцията се променя на „обект“. Когато разходите 

за ППР са отчетени в предходна година, системата ги отчита като усвоени в 

предходен период за обекта. За да е видим в списъка на обекти за текущата 

година, той трябва да е посочен като преходен за изпълнение. Ако обектът е 

посочен като многогодишен за изпълнение, и в следващата бюджетна година 

за него не е осигурено финансиране, статусът му от „активен“ трябва да се 

промени на „замразен“. В бюджетната година, в която е осигурено 

финансирането за изпълнение на обекта, статусът на обекта отново трябва да 

се промени на „активен“. Ако разходите за ППР за обекта са посочени в 

системата като едногодишни за изпълнение в предходни години, тогава в 

годината, в която е осигурено финансирането, задължително в системата 

следва да се намери обекта, за който са извършени разходи за ППР, като 

сметната му стойност, годината на завършване и другите данни следва се 

актуализират, а опцията „ППР“ да се промени на „обект“.  

 опцията „обект“ се избира в случаите, когато разходите за ППР са изпълнени 

в предходна година, или в една и съща бюджетна година е предвидено 

възлагането с отделни договори на извършване на разходи за ППР, 

строително-монтажни работи, надзор и други преки разходи за изпълнение на 

обекта.  

 опцията „инженеринг“ се избира в случаите, в които е предвидено в един 

договор едновременно възлагане на разходи за ППР, строително-монтажни 

работи и другите преки разходи за изпълнение на обекта.  

Неспазването на настоящите указания, се счита за нарушение на бюджетната 

дисциплина, по смисъла на § 2 от допълнителните разпоредби на Закона за 

публичните финанси. 


